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MÁME RADOST, ŽE VÁM I LETOS MŮŽEME PŘEDSTAVIT NOVÉ VYDÁNÍ MAGAZÍNU KRČÁK ŽIJE, KTERÝ SE JIŽ ŠESTÝM ROKEM 
VĚNUJE DĚNÍ V KRČSKÉM LESE A JEHO OKOLÍ. JE URČEN PRO VŠECHNY MÍSTNÍ OBYVATELE I PRO TY, KDO SE ZAJÍMAJÍ 

O TENTO UNIKÁTNÍ KUS PŘÍRODY V HLAVNÍM MĚSTĚ. STEJNĚ JAKO V MINULÝCH ČÍSLECH I TENTOKRÁT PŘINÁŠÍME 
AKTUALITY, INSPIRACI PRO VOLNÝ ČAS A ZAJÍMAVOSTI Z TOHOTO JEDINEČNÉHO KOUTU PRAHY. VYPRAVÍME SE 

ZA PŘÍRODOU, HISTORIÍ I NOVÝMI PLÁNY, KTERÉ FORMUJÍ BUDOUCNOST LOKALITY V OKOLÍ STANICE METRA ROZTYLY.

TIŠTĚNÁ PODOBA VYCHÁZÍ JEDNOU ROČNĚ A VŽDY NABÍZÍ TO NEJZAJÍMAVĚJŠÍ Z OBSAHU ONLINE VERZE MAGAZÍNU. 
NA NAŠEM WEBU WWW.KRCAKZIJE.CZ NAJDETE NEJEN ZAJÍMAVÉ ČLÁNKY A INFORMACE O DĚNÍ V LOKALITĚ, 

ALE I PŘEHLED KULTURNÍCH A SPORTOVNÍCH AKCÍ ČI INTERAKTIVNÍ MAPU ZAJÍMAVÝCH MÍST V OKOLÍ.

VZNIK MAGAZÍNU INICIOVALA SPOLEČNOST PASSERINVEST GROUP, KTERÁ V BLÍZKOSTI KRČSKÉHO LESA REVITALIZUJE 
AREÁL BÝVALÝCH JATEK INTERLOV A PLÁNUJE MU SKRZE PROJEKT NOVÉ ROZTYLY OPĚT VDECHNOUT ŽIVOT.

Pořídili jste krásné fotky z Krčáku nebo jeho okolí a byla by škoda si je nechat jen pro sebe? 
Narazili jste na akci, která stojí za zmínku, nebo znáte příběh, který by měl zaznít? 

Máte doma historické snímky z této lokality nebo vás naopak zajímá, co se tu chystá? 
Podělte se s námi!

2 ČASOPIS O KRČSKÉM LESE A LOKALITĚ NOVÉ ROZTYLY

Ú V O D



NABITÝ PROGRAM 
NA CHODOVSKÉ 
TVRZI

V KRČSKÉM LESE 
PROBÍHÁ JARNÍ 
ZALESŇOVÁNÍ
Lesy hl. m. Prahy v Krčáku na uvolněné pa
seky na jaře vysadí téměř 9500 nových sa
zenic. Převládat budou listnaté dřeviny. Cí
lem je obnova a zajištění druhové pestrosti 
lesa. Kromě výsadby probíhá i  pravidelná 
údržba jako vyvážení košů, úklid cest nebo 
opravy herních prvků. Díky těmto krokům 
zůstává Krčský les krásným a  kultivova
ným místem pro všechny, kdo sem chodí za 
klidem, pohybem i přírodou.

Jen pár minut chůze od Krčského lesa se 
nachází barokizovaná středověká tvrz, 
dnes známá jako Chodovská tvrz – kulturní 
centrum s pestrým programem pro všech
ny věkové kategorie. Pod hlavičkou Kultur
ního Jižního Města se tu pravidelně konají 
koncerty, divadelní představení, výstavy 
i sezonní akce pod širým nebem, jako na
příklad čarodějnice, dušičkový průvod, Den 
dětí nebo festival Vlny Chodovské tvrze, na 
který se můžete těšit už v červnu, konkrét
ně od 17. do 27. června. Historická atmosfé
ra v kombinaci s kulturou z ní dělá ideální cíl 
po procházce Krčákem. 

A K T U A L I T Y

V květnu si připomínáme 80 let od Praž
ského povstání. Boje tehdy zasáhly nejen 
centrum, ale i  Krčský les. Ten 6. května 
obsadila nacistická divize Wallenstein po
stupující od Zbraslavi. Povstalci se stáhli 
k  Chodovu, kde vytvořili kruhovou obranu 
v  polích, dnes v  místech Jižního Města. 
V dešti a chladu čekali na útok. Ten přišel 
7. května odpoledne – několik rot SS pro
lomilo linii, obránci museli ustoupit. V bo
jích padli povstalci i civilisté, citelné ztráty 
však měli i nacisté. 

Připomeňme si odvahu těch, kteří v květnu 
1945 bránili Prahu. Celý 
článek o bitvě v Krčském 
lese naleznete na   
www.krcakzije.cz/bitva

UPLYNULO 80 LET OD BITVY V KRČÁKU

Zdroj: VHU Praha
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Užít si venkovní narozeninovou oslavu 
nebo piknik na dece, zacvičit si na work
outových a  fitness prvcích, zaskákat si 
na parkourovém hřišti či zahrát discgolf, 
zaběhat si na přírodním okruhu a nechat 
nejmenší vydovádět na dětském hřišti. 
Nebo se jen tak procházet mezi korunami 
stromů a  po rozkvetlých loukách. To vše 
nabízí upravený volnočasový park Nové 
Roztyly, který navazuje na severní okraj 
Krčského lesa a rozprostírá se mezi sta
nicí metra Roztyly, restaurací Za Větrem 
a brownfieldem Interlov.

Území, ve kterém se v minulosti nacháze
ly bezdomovecké kolonie, stará pletiva, 
černé skládky, tuny odpadu a  hromady 

železa, betonu a  starých materiálů po 
výstavbě tubusu metra C, se během ně
kolika let intenzivní práce podařilo změnit 
k  nepoznání. Společnost Passerinvest, 
která pozemky mezi Krčským lesem 
a  magistrálou vlastní, se už před více 
než deseti lety rozhodla mezi developery 
k  poměrně netradičnímu kroku. Zatímco 
standardní proces developerských pro
jektů spočívá nejdříve ve výstavbě a  až 
následně v  investici do bezprostředního 
okolí nově postavených domů, v  přípa
dě tohoto území se investor rozhodl pro 
opačný přístup.
Do celkové rekultivace několika hektarů 
pozemků společnost Passerinvest Group 
v  posledních letech vložila již více než 

60  milionů korun. Vynaložené náklady se 
vrátí až zpětně, z budoucí výstavby v mís
tě brownfieldu Interlov, o které se můžete 
dočíst na sedmé straně tohoto čísla. I když 
je tedy park včetně všech sportovišť pří
stupný veřejnosti celoročně zcela zdarma, 
nejsou na jeho provoz ani údržbu využívá
ny žádné prostředky z  rozpočtu městské 
části nebo jiných veřejných organizací, jak 
je u jiných parků běžné. Umístění jednotli
vých sportovišť naleznete na zadní obálce 
tohoto čísla.
Kromě samotného parku byla během le
tošní zimy upravena i další část pozemků, 
které navazují na bezprostřední okolí sta
nice metra Roztyly a  zahrnují i  dříve ne
chvalně známý výdech z metra vedle budo
vy Roztyly Plaza. Více se o těchto změnách 
můžete dočíst na straně číslo šest.

PRAVIDELNÉ SPORTOVNÍ 
LEKCE ZDARMA

Tradiční oblíbenou aktivitou v parku Nové 
Roztyly jsou také bezplatné sportovní lek
ce pro veřejnost, které zde společnost 
Passerinvest Group každoročně pořádá. 
Lekce jógy, workoutu a běžecké tréninky 
můžete navštěvovat každý týden od květ
na až do konce září 2025, ruší se pouze 
v případě nepřízně počasí. Aktuální infor
mace o akcích naleznete na facebookové 
stránce Krčák žije v  sekci 
Události. 

www.fb.com/KrcakZije/events
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Podvečerní běhy 
Lektor:  Soňa Hrabec Kotulková & Michal Hrabec 

z Running2.cz
Kdy:  každou středu 18.30–19.30 (do konce září) 
Kde:  sraz v 18.20 u stanice metra C Roztyly
Přijďte si zaběhat pod střídavým vedením nadše
ných běžců a blogerů Soni Hrabec Kotulkové a Mi
chala Hrabce z  Running2.cz. Během lekcí budou 
probíhat kondiční tréninky, obratnostní cvičení 
a  pomohou vám i  se správnou technikou běhu. 
Staňte se součástí skupiny, která vás v  krásném 
prostředí Krčského lesa bude motivovat k  výko
nům, ať už jste začátečník, nebo pokročilejší běžec. 

Jóga v parku pro každého 
Lektor:  Natálie Löwová
Kdy:  každé úterý 18.00–19.00  

(do konce září) 
Kde:  louka v parku Nové Roztyly vedle 

hotelu Nosál a restaurace Za Větrem
Dorazte si zacvičit jógu pod vedením 
nadšené instruktorky Natálie Löwové. 
Lekce jógy je vhodná pro začátečníky 
i pokročilé. S sebou si vezměte vlast
ní karimatku, dostatek vody a dobrou 
náladu. Rezervace není nutná, park je 
velký, prostor se najde pro všechny. 

Lekce workoutu 
Lektor: Eva Neméthová
Kdy:  každé pondělí 18.30-19.30  

(do konce září) 
Kde:  workoutové hřiště v parku Nové 

Roztyly
Přijďte si zacvičit na moderní workouto
vé hřiště pod vedením zkušené lektor
ky Evy Neméthové. Akce je vhodná pro 
začátečníky i pokročilé všech věkových 
kategorií. Fitness lekce je zaměřená 
především na rozvoj fyzické síly a funk
ční zapojení celého těla včetně tzv. core. 

V PARKU NOVÉ ROZTYLY TO ŽIJE



PŘÍRODNÍ PAMÁTKA ÚDOLÍ  
KUNRATICKÉHO POTOKA

L O K A L I T A

Kamenité stezky, šumění vody a unikátní 
pohled do geologické historie, to vše tvoří 
jedinečné místo na jižní straně Prahy – 
Údolí Kunratického potoka. Čeká vás nád
herný pohled na meandry Kunratického 
potoka a neopakovatelný mikrosvět, kte
rý je domovem pro nespočet organismů. 
Čím je vlastně Údolí Kunratického potoka 
tak unikátní? 

Část Krčského lesa na území 151,99 hek
taru byla za přírodní památku vyhlášena 
v  září 1988. Chráněná oblast se táhne od 
Horního mlýna v Kunraticích po rybník La
buť. Chrání se zde nejen nádherné břehové 
porosty, ale také fauna bezobratlých živo
čichů a významný geologický profil u zříce
niny Nového hradu.
Tato jedinečná chráněná památka na 
území pražské pánve je skvělou volbou 
pro procházky v  srdci Prahy, pohodovým 
místem pro odpočinek a také pro studium 
geologické historie. Jedná se o jeden z nej
úplnějších geologických profilů spodního 
ordoviku (etapa prvohor), najdete zde nej
starší vrstvy až po mladší překryvy.
Památka zahrnuje údolní nivu a  přilehlé 
svahy meandrujícího Kunratického po
toka společně s  polopřirozenými lesními 
společenstvy a pozůstatky stepí. Udělejte 
si čas na procházku a objevte nejen fas
cinující svět geologie, ale i  krásný kout 
přírody.

VĚDĚLI JSTE, KDE PRAMENÍ 
KUNRATICKÝ POTOK A KUDY 
POKRAČUJE JEHO CESTA?

Jeho pramen se nachází u  obce Vestec, 
odtud teče až do Vltavy, kam se vlévá 
v  Braníku před Barrandovským mostem. 
Do potoka se pak vlévají tři větší potůčky: 
Olšanský, Vestecký a Kateřinský. A v Krčá
ku pak další prameny – konkrétně Václavka 
a Roztylský potok.
Délka potoka přesahuje 18 kilometrů a prů
měrný průtok činí 52–72 litrů za sekundu. 
Jeho cesta začíná pod přelivem z Šeberá
ku, velká část koryta je vytvořena z betonu 
se dnem s  kamennou rovnatinou. Jednou 
z  nejhezčích částí je právě ta, která pro
chází Krčským lesem.

KDO HLEDÁ, NAJDE I MNOHO 
DALŠÍCH ZAJÍMAVOSTÍ
Údolí Kunratického potoka bylo vyhlášeno 
přírodní památkou nejen díky malebným 
meandrům potoka, ale také kvůli bohaté 
rozmanitosti zdejší přírody. Kromě vodního 
toku se tu nachází cenná rostlinná i  živo
čišná společenstva, pozůstatky stepí, lesní 
porosty i zajímavý geologický profil.
Celé území má mimořádnou přírodní hod
notu a  zaslouží si ochranu pro budoucí 

generace. Najdete zde například suťové 
lesy, olšiny, doubravy a  další lesní typy 
s pestrým zastoupením stromů i další ve
getace. Během toulek se můžete setkat 
i s méně obvyklými druhy rostlin, například 
třemdavou, kruštíkem, křivatcem, konikle
cem nebo ojedinělou bělozářkou.
Kromě rostlin tu žijí i  vzácné druhy ži
vočichů, jako jsou některé druhy nosat
ce, žluna, datel nebo strakapoud. V  nivě 
Kunratického potoka žije, jako na jednom 
z mála míst v Praze, hrabošík podzemní.

Při procházce lesem kolem Thomayero
vy nemocnice můžete narazit i  na vzácný 
druh muflonů a zajímavostí je výskyt hřibu 
bronzového. 

NÁVŠTĚVNÍKY LÁKÁ NEJEN 
PŘÍRODA 
Přírodní areál nabízí nejen nekonečné 
možnosti prozkoumávání přírody, ale také 
dětská hřiště pro malé dobrodruhy a odpo
činkové altány pro unavené návštěvníky. 
Navštívit můžete zříceninu gotického hra
du, který tady nechal na počátku 15. století 
vybudovat Václav IV. Tento Nový hrad se 
stal později i místem, kde tento český král 
zemřel.
Pro sportovní nadšence se zde každý rok 
koná řada běžeckých a  dalších sportov
ních akcí. Tou nejznámější je listopadový 
běžecký závod Velká kunratická, který se 
koná každoročně už od roku 1943. Jedná se 
tak o jeden z nejstarších běžeckých závo
dů v Čechách. Kvůli ochraně přírody je sice 
počet účastníků omezen, určitě to ale ne
ubírá na prestiži a  unikát
nosti závodu.

www.krcakzije.cz/udoli
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S O U Č A S N O S T

V blízkosti Krčského lesa, u stanice metra 
Roztyly, se nachází moderní administra
tivní budova Roztyly Plaza. Ta se za rok 
od svého dokončení na jaře 2024 stala 
novým místem služeb pro obyvatele, ná
jemce i návštěvníky Roztyl.

Kantýna s kavárnou Perfect Canteen oblí
beného šéfkuchaře Filipa Sajlera je ideál
ním místem pro snídani à la carte, lehké ob
čerstvení i chutné obědy. Pro ty, kteří dbají 
o své zdraví, je k dispozici lékárna Serpien
te a  rozlehlé fitness centrum Max Fitness 
Roztyly, které na ploše 1200 m² poskytuje 
nejen cvičení, ale i relaxaci v podobě sauny 
a solária.
Finanční poradenství zajišťuje pobočka 
Partners Financial Services, která nabízí 
pomoc v oblasti bankovních služeb, hypo
ték, investic nebo penzijního spoření. Další 
obchodní jednotkou je autorizovaná pro
dejna EcoFlow specializující se na baterio
vé stanice, solární panely a ekosystémy pro 
chytrou domácnost.

PODPORA MÍSTNÍ KOMUNITY 
A UMĚNÍ
Obyvatelé z okolních ulic v těsném soused
ství budovy Roztyly Plaza též využívají výho
dy Benefit Klubu Nové Roztyly, který umož
ňuje bezplatné noční parkování v  garážích 
a poskytuje zvýhodněné obědy pro seniory.
Výrazným rysem elegantní budovy Roztyly 
Plaza je její originální architektura, která 
zaujme už na první pohled. Dominantou 
interiéru je velkorysé atrium s  relaxační
mi zákoutími, impozantní sochou anděla 
a  výraznými vodními prvky, které najde
me i  v  exteriéru, jako je velká designová 

fontána u vstupu. Umělecká díla provázejí 
návštěvníky i  uvnitř – recepce i  zmiňova
ná socha anděla jsou díly známého autora 
Jana Dostála. Prostor však dává příležitost 
i  méně známým a  lokálním umělcům, je
jichž obrazy jsou pravidelně vystavovány 
přímo v budově.

V  průběhu roku 2025 zde může široká 
veřejnost zdarma navštívit například vý
stavy umělců, jako je Adam Jílek (výstava 
v květnu), Jiří Prokop (výstava v srpnu), Jan 
Edlman (výstava v  září), Silvieart (výstava 
v  říjnu) a  Manukjan (výstava v  listopadu). 
Výstavní prostory se nachází přímo v hlav
ním lobby budovy. 

KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA 
BUDOVY
Kdo by si rád prohlédl budovu pečlivěji, 
může se zúčastnit komentované prohlídky, 
jež je určena pro všechny, kteří se zajímají 
o  danou lokalitu a  současně o  novou mo
derní architekturu. V rámci prohlídky vás 
zástupci společnosti Passerinvest Group 
provedou administrativní budovou od vel
koryse pojatého atria s unikátním umělec
kým dílem přes vybraná patra budovy až 
po střešní zahradu s krásným výhledem na 
Prahu a okolí.
V rámci prohlídky bude představen projekt 
Nové Roztyly v  bývalém areálu Interlov 
včetně podrobných informací a  výhledu 

do budoucna. Určitě zde bude i prostor pro 
vzájemnou diskuzi.
Prohlídky se uskuteční ve čtvrtek 5. červ
na a startují v čase 15.00 a 17.30, sraz bude 
u  vchodu administrativní budovy Roztyly 
Plaza (Tomíčkova 2427/2).

KULTIVACE OKOLÍ BUDOVY
Společnost Passerinvest Group, která 
budovu postavila a  lokalitu dlouhodobě 
rozvíjí, postupně kultivuje veřejný prostor 
v okolí. Již spolu s dokončením stavby bylo 
vysázeno několik desítek nových stromů 
nebo upraveny chodníky s využitím pražské 
mozaiky, která nahradila původní asfalt.
V zimě proběhlo další pročištění přilehlých 
prostor, zejména v  okolí takzvaného vý
dechu z  metra. Toto místo, dříve proble
matické kvůli bezdomovectví, nepořádku 
a častému využití coby veřejných záchod
ků, bylo přeměněno na udržovanou část 
města, která harmonicky navazuje na blíz
kou zeleň a dále pak na volnočasový park 
Nové Roztyly, jejž společnost Passerinvest 
Group taktéž spravuje a udržuje. Díky těm
to úpravám budova Roztyly Plaza přispívá 
k bezpečnosti a pořádku v lokalitě.
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Nový stav

Původní stav



Jen pár set metrů od dokončené budovy 
Roztyly Plaza připravuje společnost Pa
sserinvest Group přeměnu dalšího úze
mí, a to kompletní revitalizaci rozsáhlého 
brownfieldu Interlov po bývalém areálu 
jatek. V místech, kde dříve stály haly a bu
dovy areálu na zpracování zvěřiny, vznik
nou v příštích letech nové nájemní i vlast
nické byty, služby, pracovní příležitosti 
i další část parkových ploch. 

Bývalý areál Interlov, situovaný mezi křižo
vatkou Jižní spojky s magistrálou a sever
ním okrajem Krčského lesa, je typickým 
příkladem pražského brownfieldu – místa, 
které po revoluci ztratilo své původní vy
užití a od té doby chátralo. Provoz jatek zde 
skončil již před třemi dekádami a poslední 
budovy byly zbourány před více než deseti 
lety. V  současnosti zde zůstaly jen pusté 
betonové plochy a náletová vegetace.
Dočasné využití zde našlo komunitní cen
trum Roztyly určené pro ukrajinské mamin
ky a jejich děti, které provozuje spolek YMCA 
v České republice s podporou Prahy 11. Pů
vodní plán provozovat centrum alespoň dva 
roky byl později prodloužen na více než tři 
roky. V létě roku 2025 dojde k plánovanému 
ukončení provozu a  modulární buňky, kte
ré společnost Passerinvest Group v  roce 
2022 zakoupila, budou bezplatně darovány 
městské části Praha 11, která je využije pro 
potřeby základní školy Milíčov.

REZIDENCE ARBORETUM A SEQUOIA
A  právě v  těchto místech v  následujících 
letech vyroste rezidence Arboretum, která 
nabídne přibližně 400 bytů k prodeji a 250 
k pronájmu. Společnost Passerinvest Group 
tak reaguje na potřeby nejen celého města, 
ale také městské části Praha 11, která se 
dlouhodobě potýká s  odchodem mladých 
rodin a lidí v produktivním věku.
Rezidenční část, jejíž dokončení je plánová
no na rok 2029, naváže na již existující park 
Nové Roztyly. Nově bude oblast obohacena 
o vodní plochy, další parkovou zeleň a veřej
ná místa pro relaxaci. Součástí projektu je 
také školka a veřejná klubovna.

Vedle křižovatky Jižní spojky s  magistrálou 
začne brzy vyrůstat administrativní budova 
Sequoia. Společnost Passerinvest Group již 
získala stavební povolení a  přípravné práce 
se postupně rozbíhají. Podlouhlá adminis
trativní budova, která poslouží jako jakýsi 
ochranný štít celé lokality i severní části Krč
ského lesa, je navržena tak, aby se hluk z fa
sády neodrážel směrem na Starý Spořilov.
Dokončení budovy, která bude mít přímý sjezd 
z  Pražského okruhu, je plánováno na rok 
2028. Vybavena bude moderními technolo
giemi včetně tepelných čerpadel, fotovoltaiky 
a sálavých stropů. Certifikát BREEAM na nad
standardní úrovni outstanding a  parametry 
taxonomie EU zaručí vysokou udržitelnost.

EKOLOGICKÁ REVITALIZACE 
A OBNOVENÍ BIOTOPU  
Chystaná revitalizace počítá také s obnove
ním původního biotopu. Plánuje se realizace 
nové vodní plochy a několika tůní. Roztylský 
potok, který byl dříve sveden do potrubí, 
bude znovu vyveden na povrch. Tím se na
praví ekologické škody způsobené během 
socialismu při výstavbě metra a dálnice.
Vodní plochy budou zadržovat dešťovou vodu 
v  krajině a  tím přispívat k  ochlazování okolí 
a rozvoji biodiverzity. Důležité je, že výstavba 
nezasáhne do území lesa a naopak přinese do 

parku Nové Roztyly další ekologický prvek, 
kterým společnost Passerinvest Group sym
bolicky završí svoji snahu o nový a v tuto chvíli 
již přes deset let budovaný park Nové Roztyly.

OBCHOD S POTRAVINAMI PRO MÍSTNÍ 
OBYVATELE  
V rámci rezidenční části je plánováno zřízení 
menšího obchodu s  potravinami v  budově 
nejblíže stanici metra. Tento krok reaguje 
na potřeby stávajících i  nových obyvatel, 
kteří se do oblasti přistěhují. Předchozí 
pokus o umístění obchodu do Roztyly Plaza 
nebyl úspěšný kvůli nízké poptávce, avšak 
s příchodem nových rezidentů do lokality se 
očekává změna.
Projekt Nové Roztyly tak slibuje transforma
ci zanedbaného území v dynamickou a udr
žitelnou čtvrť, která nabídne nejen kom
fortní bydlení, ale i ekologické a kultivované 
prostředí pro současné i budoucí generace.

INTERLOV: NOVÝ ŽIVOT PRO ZANEDBANÝ 
BROWNFIELD
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Krčský les není jen přírodní oázou plnou ma
jestátních stromů a  klidných stezek. Je to 
místo, kde se historie proplétá s legendami 
a příběhy, které přetrvávají celá staletí. Ve 
stínu jeho stromů se odehrály příběhy plné 
odvahy, osudu a tajemství.

KRÁLOVSKÝ ÚTĚK KRČÁKEM 
Podle Aloise Jiráska ve Starých pověstech 
českých se král Václav IV. ocitl v těžké po
litické situaci, kdy jeho vztahy s  českými 
šlechtici byly na bodu mrazu. Zajat svými 
protivníky a  vězněn na Staroměstské rad
nici dostal povolení navštívit nedaleké láz
ně. Tam se seznámil s  odvážnou lazebnicí 
Zuzanou, která mu pomohla k útěku. „Vešliť 
do lesů a les a šero je chránily; sami pak ne-
bloudili, ač nastal již večer, neboť král Václav 
znal předobře všecku tu krajinu, kde často 
honíval. Nežli dvě hodiny minuly, stanuli na 
kraji Kunratického lesa u  potoka pod návr-
ším, na kterém strměl králův Nový hrad,“ píše 
v pověstech Jirásek. Nakonec král Zuzanu 
štědře odměnil za její věrnost a odvahu.

O KRÁLI A LAZEBNICI  
V  Pražských pověstech Václava Cibulky 
se příběh krále Václava IV. a jeho útěku do 
Krčského lesa rozvíjí dále. Král byl po svém 
zajetí držen v  radním domě zvaném Špin
ka na Starém Městě. Po dlouhých týdnech 
strávených v zajetí se díky Zuzanině odvaze 
podařilo uskutečnit útěk. Přes řeku Vltavu 

se dostali do bezpečí hustých lesů, které je 
skryly před pronásledovateli. Na památku 
tohoto činu nechal král postavit krásnou 
lázeň, známou jako Králova lázeň, a Zuzaně 
daroval významné privilegium.

POHÁDKY Z KUNRATICKÉHO LESA  
Arnošt Vít ve své sbírce Pohádky z Kunra
tického lesa zachycuje tajemnou atmosféru 

tohoto místa. Jeho příběhy přinášejí kou
zelné postavy, neobvyklé události a propo
jují přírodu s fantazií. Můžete si tak přečíst 
příběh o  Dolním a  Horním mlýnu v  Kunra
tickém lese, o studánce Václavce, dubu se 
zlatou korunou a  mnoho dalších krásných 
a originálních pohádek.  

VĚŠTBA A OSUD
Věštby hrály v  minulosti důležitou roli 
v rozhodování panovníků i vojevůdců, při
čemž jedna z  nich se týkala i  Václava IV. 
Podle legendy bylo Václavu IV. předpově
zeno, že zemře „před věží svatovítskou“. 
Aby věštbu zmařil, rozhodl se věž zbořit, 
načas opustil Prahu a usadil se na Novém 
hradě v  Kunratickém lese. Právě zde ho 
však zastihla smrt. Tehdy si jeho okolí 
uvědomilo pravý význam věštby: „před 
věží“ nebylo myšleno místně, ale časově – 
král zemřel dříve, než mohl 
svůj záměr naplnit.

www.krcakzije.cz/pohadky

Krčský les po staletí ukrývá různé po
zůstatky minulosti, od zříceniny Nového 
hrádku až po tajemné schodiště. Právě 
v případě záhadného betonového schodi
ště dlouho nebylo známo vysvětlení jeho 
původu a významu. Máme tu pro vás další, 
pravděpodobně ještě starší záhadu.

Pár set metrů od prvorepublikového scho
diště se na jižní straně horního okruhu, jen 
kousek od cesty, nachází starý trojboký ka
menný jehlan, pravděpodobně z opuky nebo 
jemného pískovce. Tento kámen má výšku 

zhruba 170 centimetrů a na všech třech stra
nách jsou vytesané již prakticky nečitelné 
iniciály a  číslice. Vršek jehlanu je zohyzděn 
uměle položenou betonovou plombou.

MOŽNÝ PŮVOD A VÝZNAM 
Co tento kámen znamená? Jeho poloha na 
vrcholu lesa a tvar naznačují, že by mohlo 
jít o hraniční kámen z 18. století. 
Mohlo by se jednat také o zničený trojboký 
obelisk jako prvek výzdoby barokní či em
pírové kompozice panství oslavující jeho 
zakladatele. Teoreticky by se mohlo jednat 
i o jeden z bývalých trojmezníků, které stá
ly v Kunratickém lese, například na hranici 
Kunratic, Michle, Záběhlic. Ani odborníci, 
ani místní kronikáři bohužel dosud nedoká
zali zjistit více podrobností o jeho historii.

INICIÁLY A ČÍSLICE 
Na jižní straně obelisku jsou čitelná pís
mena J. K. a  pod nimi číslice 82. Jednou 
z indicií, které by mohly pomoci v určování 
původu, jsou právě iniciály J. K., které by 

mohly patřit některému z majitelů panství 
Kunratice z  rodu Korbů z  Weidenheimu, 
kteří je vlastnili od roku 1810.

KUNRATICKÁ KRONIKA A DALŠÍ ZDROJE  
Kunratická kronika uvádí: „V  lese stranou 
Císařské skály je zachován trojboký štíhlý 
památník barokně ozdobený, účel není dnes 
znám. Podobný památník stával u  pískov-
ny u  Zelených domků, odkudž po roce 1920 
převezen do parku u zámku. Tyto památníky 
snad značily, kam až sahalo honební právo 
českého krále.“
Tajemný trojboký kámen v Krčském lese zů
stává záhadou, která čeká na své odhalení. 
Možná právě váš zájem a snaha o prozkou
mání starých pražských archivů přinesou 
rozluštění této historické hádanky. Pokud 
se vám podaří najít jakoukoli stopu, neváhej
te se podělit o své poznatky a napište nám 
na sociálních sítích nebo na 
info@krcakzije.cz.

www.krcakzije.cz/jehlan

KRČSKÝ LES V POHÁDKÁCH A POVĚSTECH

Z A J Í M A V O S T I

KAMENNÝ JEHLAN: TAJEMSTVÍ, KTERÉ ČEKÁ NA ODHALENÍ

KRČSKÝ LES DNES SLOUŽÍ JAKO ÚTOČIŠTĚ 
PŘED RUCHEM MĚSTA A MÍSTO ODPOČINKU. 
KAŽDÝ NÁVŠTĚVNÍK MŮŽE PŘI PROCHÁZCE 

CÍTIT DOTEK HISTORIE A PŘEDSTAVIT SI 
UDÁLOSTI, KTERÉ SE ZDE MOHLY ODEHRÁT.
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V těsném sousedství Krčáku, na ploše 
o rozloze téměř 30 hektarů, se rozprostí
rá areál Fakultní Thomayerovy nemocni
ce. K  výhradně zdravotnickým účelům 
zařízení slouží od roku 1954, jeho bohatá 
a  zajímavá historie se ale začala psát už 
v období první republiky.

Se vznikem Velké Prahy v roce 1922 připad
la hlavnímu městu povinnost postarat se 
také o  potřebné z  nově připojených čtvrtí. 
Pražské chudobince a chorobince však tou 
dobou byly beznadějně přeplněné. Ve sna
ze najít řešení neutěšené situace zvítězila 
smělá vize o založení ústředního zaopatřo
vacího ústavu, ve kterém by našli útočiště 
chudobní i dlouhodobě nemocní. Při výběru 
vhodného místa k  výstavbě padla volba na 
pozemky při západním okraji Kunraticko
michelského lesa. Klidné místo v  soused
ství divokých lesů ostatně nebylo ke zřízení 
léčebného zařízení vybráno poprvé. Jen 
o kousek dál, v dnešní Sulické ulici, provo
zoval v letech 1909–1916 své slavné nervové 
sanatorium pražský psychiatr Jan Šimsa.

EVROPSKÝ UNIKÁT, KTERÝ 
PŘITÁHL POZORNOST 
CELÉHO SVĚTA 

První etapa výstavby ústředního zaopat
řovacího ústavu započala v červenci 1926. 
V  rekordním čase dvou let a  tří měsíců 
vyrostl rozsáhlý komplex 21 budov. Archi
tekti návrhu, bratři Bohumír a  Ladislav 
Kozákovi, mysleli při projektování také na 
možnosti aktivního odpočinku a  duchov
ní potřeby chovanců. Součástí ústavu, 

vystavěného ve funkcionalistickém stylu, 
proto byla tenisová hřiště, rehabilitační ba
zény, ale také knihovna, divadelní sál, letní 
divadlo a kaple.
Léčebné a  sociální zařízení, které bylo 
slavnostně otevřeno 26. října 1926, dosta
lo název Masarykovy domovy. Jedinečný 
projekt, vybavený nejen nejmodernější 
zdravotnickou technikou a  příslušenstvím 
včetně takových technologických novinek 
jako ústřední topení nebo elektrické vozí
ky pro rozvoz jídla, právem přilákal zájem 
osobností z  celého světa, kromě prezi
denta T.  G. Masaryka nebo bratří Čapků 
také egyptského krále Fauda nebo brat
ra japonského císaře Hirohita Nobuhita 
Takamacua.

MEZI DVĚMA SLAVNÝMI 
ÉRAMI 
Pokojný život v  Masarykových domovech 
ukončila válka. Původní obyvatelé domo
vů byli vystěhováni a  německá okupační 
vojska si tu zřídila lazaret a  ubytovnu pro 
rodinné příslušníky svých důstojníků.
Po skončení války bylo zařízení až do květ
na 1946 proměněno v  mobilní nemocnici 
Rudé armády, v  níž se zotavovali ranění 
a osvobození z koncentračních táborů. Po 
několika letech diskuzí o dalším směřování 
bylo na návrh MUDr. Otakara Šmahela roz
hodnuto o přebudování areálu na nemocni
ci. V  roce 1950 tak vznikly Státní odborné 
léčebné a  ošetřovací ústavy v  Krči, které 
v roce 1954 získaly na počest profesora Jo
sefa Thomayera, jedné z  nejvýraznějších 
osobností českého lékařství 19. století, ná
zev Thomayerova nemocnice.

ZN.: PŘÍSNĚ TAJNÉ 
V průběhu padesátých a šedesátých let se 
rozvoj nemocnice nesl nejen ve znamení 
přerodu v moderní zdravotnické zařízení –  
založena byla řada léčebných a  výzkum
ných pracovišť, z  nichž některá dala poz
ději vzniknout IKEMu –, ale také ve stínu 
studené války. Obavy z  jaderného útoku 
vedly k  výstavbě třípatrové podzemní ne
mocnice, která měla sloužit jako protiato
mový kryt.

V prostorách, které v dobách ČSSR podlé
haly přísnému utajení, se nachází 72 lůžek 
a operační sály, původně zde byly umístěné 
dokonce i  přístroje pro ozařování onkolo
gických pacientů. Ačkoli většina vybavení 
pochází ze sedmdesátých let, je nemocni
ce plně funkční a  v  případě mimořádných 
okolností může být do jedné hodiny uvede
na do provozu. Naposledy k takové události 
došlo během povodní v roce 2013, kdy zde 
našlo útočiště 40 obyvatel vytopeného do
mova pro seniory.

V SEPĚTÍ S PŘÍRODOU 
S  přibližně 1600 lůžky, personálem zahr
nujícím okolo 1100 zaměstnanců a  zhruba 
padesáti tisíci ošetřených pacientů za rok 
patří Fakultní Thomayerova nemocnice 
k nejvytíženějším zdravotnickým zařízením 
v  Praze. Kromě stonajících a  zdravotnic
kého personálu jsou jeho neodmyslitelnou 
součástí také tvorové, které bychom v ne
mocnici nečekali.

Nejpozději od osmdesátých let minulého 
století se v areálu začali zabydlovat muflo
ni, původně vysazení v Krčském lese. Míru
milovným zvířatům pranic nevadí ruch aut 
ani provoz návštěvníků a mezi nemocniční
mi pavilony se jim zalíbilo natolik, že jejich 
stádo každoročně čítá desítky až stovku 
jedinců.
Nemocnici s Krčákem pojí ale víc než jen ma
jestátní rohatci. Přilehlý les je mimo jiné sou
částí tras Běhu pro zdraví s  Thomayerkou, 
který FTN pořádá pro své 
zaměstnance a jejich děti.

www.krcakzije.cz/nemocnice

H I S T O R I E

THOMAYEROVA NEMOCNICE ZNÁMÁ I NEZNÁMÁ

ČASOPIS O KRČSKÉM LESE A LOKALITĚ NOVÉ ROZTYLY

Zdroj: picryl

zdroj: Fakultní Thomayerova nemocnice
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Z A J Í M A V O S T I

NEJFOTOGENIČTĚJŠÍ MÍSTA  
V KRČSKÉM LESE
Krčský les je skutečným rájem pro všech
ny milovníky přírody, turistiky, ale také 
pro fotografy. Druhý největší pražský les 
skrývá nespočet malebných zákoutí, vod
ních ploch nebo fascinujících pozůstatků 
historie, jež přímo vybízejí k zachycení na 
fotografii.

ZŘÍCENINA NOVÉHO HRÁDKU U KUNRATIC 

Nový hrádek je jedním z nejnavštěvovaněj
ších míst Krčského lesa. Desítky tisíc výlet
níků sem každoročně míří, aby si prohlédly 
zbytky hradu, který nechal postavit král 
Václav IV. v roce 1411. I když se do dnešních 
dnů dochovala jen malá část, staré kamen
né zdi a zbytky hradeb vytvářejí jedinečnou 
atmosféru.

VIADUKTY BÝVALÉ ŽELEZNIČNÍ TRATI  
Že se severozápadního rohu Krčského lesa 
letmo dotýká železniční trať číslo 210 (Pra
ha – Vrané nad Vltavou – Čerčany/Dobříš) 
s  přilehlou stanicí PrahaKrč, možná víte. 
Věděli jste ale, že v minulosti kromě staré 
Vídeňské silnice vedla původní jednoko
lejná železniční trať přímo lesem? Viaduk
ty bývalé železniční trati jsou tak dalším 
fascinujícím místem v Krčském lese, které 
stojí za prozkoumání.

VYHLÍDKOVÉ MÍSTO S VÝHLEDEM NA 
PRAHU 4  
Z tohoto místa se otevírá úchvatný pohled na 
město, ideální pro zachycení západů slunce 
nebo nočních světel. Nedaleko je také veřej
né piknikové místo s altánem a ohništěm.

VYHLÍDKA NAD THOMAYERKOU  
Další vyhlídkou, kterou bychom neměli 
vynechat, je vyhlídka nad Thomayerovou 
nemocnicí. Tento bod nabízí krásné vý
hledy na okolní lesy a  městské části – je 
vidět celý areál nemocnice, ale také sídli
ště v Krči, Nové Dvory, Jalový Dvůr a další 
místa v Praze 4.

MECHOVÁ VYHLÍDKA  
Pokud se vydáte cestou dolů směrem 
k  rybníku Labuť, objevíte několik kouzel
ných vyhlídek. Tyto menší vyhlídkové body 
nabízejí fascinující pohledy na areál ne
mocnice, krčské sídliště a na opačné stra
ně na rozlehlou pankráckou pláň. Jedna 
z těchto vyhlídek vás navíc překvapí velkou 
mechovou plochou.  

ÚDOLÍ KUNRATICKÉHO POTOKA  
Údolím protéká Kunratický potok, který 
pramení u  obce Vestec a  v  Braníku před 
Barrandovským mostem se vlévá do Vlta
vy. Cestou přibírá potoky Olšanský, Vac
kovský a Roztylský. V údolí najdete mnoho 
ochranářsky významných rostlin a stromů, 
stejně jako vzácná zvířata, včetně několika 
druhů nosatců, motýlů a ptáků jako straka
poud prostřední, žluna šedá či datel černý.  

RYBNÍK LABUŤ  
Jedná se o jednu z nejkrásnějších vodních 
ploch v  Krčském lese. Historicky byl však 
menší a skládal se ze dvou oddělených čás
tí. Mezi nimi vedla stará Vídeňská silnice, 
spojnice Prahy s Vídní, jež byla první uměle 
budovanou silnicí v habsburské říši.  

DOLNOMLÝNSKÝ A HORNOMLÝNSKÝ 
RYBNÍK  
Historie Dolnomlýnského rybníka na jihu 
Krčského lesa sahá až do 18. století, kdy se 
v  okolí rozprostíraly louky spolu s  lesem. 
U rybníka se nachází také Kunratický mlýn, 
dříve nazývaný také jako Dolní mlýn, který 
byl postaven pravděpodobně v  roce 1764. 
Hornomlýnský rybník, též známý jako Verne
rák, se nachází na toku Kunratického potoka 
a částečně lemuje silnici v ulici K Verneráku.  

ČERNÉ JEZÍRKO  

Malé jezírko s  dešťovou vodou je tajemné 
a  klidné místo, které okouzlí každého ná
vštěvníka Krčáku. Takzvané černé jezírko se 
nachází zhruba 600 metrů východně od zří
ceniny Nového hrádku. Na podzim bývá cel
kem čisté, v létě naopak občas celé zezelená.  

STUDÁNKY  
Krčský les je bohatý také na studánky, 
z  nichž nejznámější jsou Urešova, Žofin
ka a Václavka. I když je v pramenech vody 
v posledních letech méně než dříve, někte
ré z nich stále nabízejí svěží a čistou vodu 
a  jejich okolí je ideální pro 
klidné posezení a relaxaci.

www.krcakzije.cz/fotomista

Zdroj: vosadron
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KALENDÁŘ AKCÍ V LOKALITĚ KRČSKÉHO LESA

LEKCE WORKOUTU V PARKU 
NOVÉ ROZTYLY 
KDE: workoutové hřiště v parku 
Nové Roztyly  

KAŽDÉ PONDĚLÍ  

DIVADLO V PARKU 
KDE: zámecký park Kunratice 

17. 5. 2025

KRČSKÁ 12 
KDE: velký altán v Krčském lese 

4. 6. 2025

STEZKA MUŽŮ 
KDE: altán poblíž restaurace  
Na tý louce zelený 

19. 6. 2025

CHARITATIVNÍ BĚH  
PROBĚHNI.SE 
KDE: IKEM 

28. 9. 2025

VELKÁ KUNRATICKÁ 
KDE: Dolnomlýnský rybník 

9. 11. 2025

PRAŽSKÝ KELT 
KDE: ZŠ Kunratice 

10. 10. 2025

MALÁ KUNRATICKÁ 
KDE: malý altán u Dolního mlýna 

18. 10. 2025

KUNRATICKÉ VINOBRANÍ 
KDE: ulice Za Parkem 

19.21. 9. 2025

KRČSKÝ LOMCOVÁK 
KDE: velký altán v Krčském lese 

7. 8. 2025

DĚTSKÝ DEN V PARKU NOVÉ 
ROZTYLY 
KDE: park Nové Roztyly 

5. 6. 2025

KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY 
BUDOVY ROZTYLY PLAZA 
KDE: ulice Tomíčkova 

5. 6. 2025

NOC KOSTELŮ 
KDE: kostel sv. Jakuba Většího 
v Kunraticích 

23. 5. 2025

KRČSKÝ KROS 
KDE: velký altán v Krčském lese 

22. 5. 2025

JÓGA V PARKU NOVÉ ROZTYLY 

KDE: park Nové Roztyly  

KAŽDÉ ÚTERÝ

PODVEČERNÍ BĚHY V KRČÁKU 
KDE: sraz u stanice metra C 
Roztyly  

KAŽDOU STŘEDU 

Sledujte kalendář akcí na našem webu, kde naleznete  
podrobnější informace o těchto akcích. Tam také pravidelně  
přidáváme další zajímavé události v lokalitě. 
www.krcakzije.cz/kalendar  

Pokud víte o dalších akcích v Krčáku a jeho blízkém okolí, napište nám  
na Facebook nebo pošlete email do redakce na adresu info@krcakzije.cz.
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1 BROWNFIELD INTERLOV

2 DISCGOLFOVÉ HŘIŠTĚ

3 PARKOUROVÉ HŘIŠTĚ

4 STROJE NA FITNESS

5 VENKOVNÍ WORKOUT

6 BĚŽECKÁ DRÁHA

7 DĚTSKÉ HŘIŠTĚ

8 RESTAURACE ZA VĚTREM

9 VIADUKTY ZANIKLÉ ŽELEZNICE 

10 RUINY RESTAURACE HÁJOVNA

11 THOMAYEROVA NEMOCNICE

12 KAMENNÝ JEHLAN

13 ZÁHADNÉ SCHODIŠTĚ

14 RESTAURACE NA TÝ LOUCE ZELENÝ

15 RESTAURACE U KRÁLE VÁCLAVA IV.

16 ZŘÍCENINA NOVÉHO HRADU

17 ČERNÉ JEZÍRKO

18 KUNRATICKÝ MLÝN

V mapě na této stránce najdete kromě několika nejznámějších míst v Krčáku zaznačené také body, kterým se primárně věnujeme v tomto 
tištěném vydání. Na webových stránkách našeho magazínu je však k dispozici plnohodnotná verze interaktivní mapy, kde si můžete prohléd
nout více než sto dalších míst i tras v lokalitě Krčského lesa včetně všech restaurací, vzácných stromů, studánek nebo například výletních 
cílů. Sportovci jistě ocení cyklistické a běžecké trasy nebo mapu sportovišť a rodiny s dětmi zase přehled bezmála třiceti dětských hřišť. 

MAPA KRČSKÉHO LESA A OKOLÍ

www.krcakzije.cz/mapa krcakzije krcakzije
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